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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ít. 
Negyedévre lft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

1----------------------- MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐÉT.

1
HIKDETÉSI DÍJ ;

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziratsk nset ültek fissza.

:—~—~—~

szám ára 10 kp. Megjelenik minden ikied-d-exi. és jpóiTLtelszeiinL. szám ára 10 kp.
A mérsékelt ellenzék megyénkben.

elsőházi ellenzékkel történt 
koalíciója után a mérsékelt 
ellenzék a választásokra az 
egész országban agressiv 
lépéseket készül tenni. Min­
denütt a szervezkedés szük­
ségességét hangoztatják, és 
vezérférfiai némely megyé­
ben és választókerületben 
máris hirdetik országmentő 
és népüdvözitő politikáju­
kat. De amint a hontme- 

gyei, Ipolysági választás tanúsítja, nem igen ta­
lálnak hívőkre; a magyar nép, mint politikai­
lag iskolázott nép, nem igen hisz hangzatos 
szavaknak, és nem bízik olyan Ígéretekben, 
melyeknek valósítását, az országnak politikai 
helyezeténél fogva, lehetetlennek ismerte fel. A 
magyar nép a reálpolitikát kívánja. Nem ele­
gendő rámutatnunk állítólag zilált pénzügyi viszo­
nyainkra, a kereskedelem és ipar pangására, 
agrár viszonyaink elhagyatottságára, a bel- és 
igazságügyi politika képzelt hibáira, a zágrábbi 
zavargásokra és az antiszemita mozgalmakra; 
hibáztatni a vámszerződést és a bankegyezményt. 
A magyar nép ismerni akarja azon eszközöket, 
melyekkel egy párt, amely a kormányra aspi­
rál, képes leend pénzügyi viszonyainkat javí­
tani; ismerni akarja a módot, mellyel a nép 
adóképességét emelni, kereskedelmünk és ipa­
runk felvirágzását előmozdítani fogja; tudni 
akarja, mikép fogj a terményeinket és iparcik­
keinket a külföldiekkel szemben versenyképessé 
tenni, mikép fogja a horvát ultrákat magyar 
hazafiakká nevelni; Istóczyt rögeszméiből kigyó- 
gvitani, és Verhovayt békeszerető állampolgárrá 
idomítani.

A negativ a politikai életben még nem ad 
jogcímet a kormányképességre; egy kormány­
képes párttól aktiv politikát kívánunk. Meg 
kell ismertetni a néppel azon nagyhorderejű 
eszméket, melyekkel az országnak, a nemzet­
nek uj politikai aerát kívánnak nyicni; inaugu- 
rálni oly politikát, mely meggyőzi a nemzetet, 
hogy szebb jövőnek néz elébe. Biztosítani és 
rámutatni keli azon célhoz vezető eszközökre, 
melyek a nemzet közgazdászat! önállóságát elő­
mozdítják ; elősorolni azon reformokat, melyek 
keresztülvitelét célul tűzték ki, s melyek hivat- 
vák a közigazgatás terén úgy, mint az igazsági 
állapotokban uj, korszakot alkotó lendületet 
előidézni. Továbbá tartoznak kimutatni, hogy 
lehetséges leend e a viszonyokkal és politikai 
tényezőkkel számolva, az államháztartásban az 
egyensúlyt helyreállítani, a közgazdászat! ön 
állóság sarkfeltételeit — az önálló vámterületet 
és nemzeti bankot — biztosítani, vagy adatok­
kal kimutatni, vájjon ez utóbbiak kieszközlése 
után elég erősnek tartja-e gazdászati viszonyain­
kat, hogy a szomszéd országokkal és népekkel el- 
kerülhetlen gazdászati harcban meg nem bukunk.

Ezek nagyjában azon vezéreszmék, melyek 
felől a nemzet, egy párttal szemben, a mely a 
kormányra aspirál, tisztában akar lenni Ma már 
minden higgadt gondolkodású polgár tudja, 
hogy Magyarországban, már ethnografiai hely­
zeténél fogva is, Bentham >hasznossági poiiti- 
kája< az egyedüli lehetséges. Ezen politikát tar­
totta szem előtt Deák Ferenc, midőn az 1867-iki 
közjogi állapotot teremtette, és ezen politika 
volt irányadó midőn a vámszerződés és bank­
egyezmény köttetett.

Ezen politika vezérli kormányainkat, és 
csak ezen politika vezérelhetné a mérsékelt el­
lenzéket is, ha kormányra jutna Azért megyénk­
ben a mérsékelt ellenzéknek nincsen talaja; a 
Bács-Bodrogh megyei nép higgadt gondolkodású, 
'nunkás és számitó nép; nemcsak a személyek­
en, hanem a rendszerben keresi a biztosítékot 

s nem hajlandó csupán am bitiók és sze­
mélyek kedvéért kormányát megbuktatni, 
md>’ ha kormányzásában nem is volt mindig

szerencsés, de a melynek minden tette hazafiul 
kötelesség és hazaszeretet sugallata. Azért me­
gyénkben a szervezkedés is pium desiderium 
fog maradni Vannak ugyan itt a mérsékelt el­
lenzéknek hívei, de nincsen hadseregük; had­
sereg nélkül pedig csatát vívni, bármily geni- 
alisak, bármily tekintélyesek volnának is a ve­
zérek, sikeres eredménnyel nem lehet. A vá­
lasztási konjunktúrák tehát a mérsékelt ellen­
zékre nezve Bács-Bodrogh megyeben nem igen 
kedvezők Lehet, sőt valószínű, hogy az egyes 
választókerületben kísérletet fognak tenni és 
jelöltet állítanak ; de bizonyos az, hogv a vá­
lasztási csatát el fogják veszíteni.

Bács-Bodrogh megye közönsége csekély ki­
vétellel, a parlamentáris szabadelvű párt hi vei, 
azon pártnak, melynek támogatása által kor­
mányunk kilenc év óta önzetlenül és erélyesen 
— természetesen mindig a politikai helyzettel 
számolva — az ország érdekeit előmozdítani 
igyekszik. Ezen pártot és kormányt fogja a kö­
zelgő választásoknál is támogatni; mert meg 
van győződve, hogy minden tette és intézkedé­
sénél az államérdek volt irányadó, és mivel 
semmi sem mutat arra, amely feljogosítaná tiszta 
és nemes intentióit kétségbe vonni. A mérsé­
kelt ellenzék által ígért problematikus jövőért 
Bács-Bodrogh megye higgadt gondolkodású és 
munkás népe, nem Dgja azon biztos jelent fel­
áldozni, mely ugyan nem a legvirágzóbb; de 
az ország politikai helyzeténél fogva nem lehet 
más, mint amilyen

Dr. Schuller Simon.

I budapesti országos kiállítás és déiszlávjaink.
A budapesti lapok nemrég azon hirt hozták, 

hogy több mint ez.-r aláírással ellátott kérvényt nyi­
tottak be a szlavón iparosok és földmivelők az eszéki 
ipar- és kereskedelmi kamarához, a melyben kérték 
volna e kamarát, hogy intézkedne, miszerint Szlavó­
nia és Szerém ezen kiállításon gazdagon legyen kép­
viselve.

Ezen hirt most az eszéki, rumai, vukovári és 
zim.nyi lapok megcáfolják.

Különösen a zimonyi „Wochenblatt" kikel ezen 
hir ellen és határozattan valótlannak mondja, állitván, 
hogy ezen kérvény beadása a budapesti lapok fantá­
ziájából ered s hogy a szlavonhoni és szeiémségi ipa­
rosok és földmivesek semmi él tjeit nem adtak arra 
nézve, hogy következtetni lehetne, miszerint ezen rész­
vételt oly nagyon óhajtanák. Igaz, hogy szelte bo- 
csájtottak felhívásokat és részvételre őket felszólítot­
ták, de nem tudnak egyetlen egy személyt sem, ki 
hajlandó lenne a budapesti országos kiállításon részt 
venni Természetesen ebből majd az illető körök azt 
következtetik, hogy Szlavóniában és Szerémségben ha­
ladásra való szellem nincsen. De ez ily kiállítások 
nem egyebek, mint egy oly színház, melyben hasznosat 
tanulni nem lehet, han°m a hiúság méltó táplálékot kap.

Az eszéki „Drau“ a budapesti országos kiállí­
tást azért nem kívánja pártolni, mivel már előre hir­
detett lármájából és dicsekvéseiből azt venni ki, hogy 
ezen kiállításnak célja nem más, nvnt a szegényebb, 
az iparban kevésbé fejlődött népeket lealázni. Kiál­
lítók, a kik nem képesek kiállított tárgyaikat arany 
paszománttal, trikolorokkal gazdagon felcicomázni, ezen 
kiállításon megfigyelésre sem fognak méltattatni és ki­
állított tárgyaikat a „jury" csak úgy felülről lefelé 
togja nézni. Továbbá az ily kiállítások nem-e szolgál­
hatnak arra, hogy az egyes iparos — saját pénzzel 
nem rendelkezvén — pénzt kölcsönöz, hogy csak a 
helypénzeket, napi- stb. dijjakat fedezhesse. Hány 
szorgalmas, iparkodó iparos ment az ily haszonnélküli 
kiállítások által tönkre. Továbbá azok a ,,jávorok“ 
mily emberek, egy sem szakember, hanem holmi ipar­
kamarás igazgató, titkír s más hátramozditó. Nem-e 
volt elég megszégyenüő testvéreinkre, midőn látták, 
hogy a bécsi világtárliton mily lenézőleg bántak ve­
lők s mily kevésre becsülték kiállított tárgyaikat. 
Nem-e tett helyesen Szerbhon, hogy a bécsi világtár­
laton nem vett részt. Általános divat a majmozás. 
Budapest látta, mily fényesen sikerült a bécsi kiállí­
tás, csakhamar sietett tenni valami hasonlót. Különö­
sen a volt határőrvidék iparosai maradjanak otthon, 
mert ezek sehogy sincsenek azon színvonalon, a me­
lyiken valamely kiállításon a versenyt kiállani képesek 
volnának.

Ily hangon beszélnek a többi szláv lapok is.
Ebből kivehetri, hogy a sziavonok ép oly érdem- 

I dús, jó patrióták nint a horvátok. A mi Magyaror- 
; szágban történik, a;t ők farkasszemmel nézik, minden- 
1 bői csapnak akciót, csakhogy minél fényesebben mu- 
1 tathassák meg, meinyire gyűlölik a magyarokat.

Jellasics kardja Zágrábból Magyarország felé 
mutat. Evvel a horvátok azt fejezik ki, hogy ők 
csakis fegyverrel kívánnak hozzánk bejönni, békessé- 
ges módon nem érintkeznek velünk.

Most volna ugyan az idő, a melyikben a horvá- 
j tok és sziavonok fegyverrel bejöhetnének hozzánk, 
í Jöjjenek, hurcoljanak velünk, de nem a testvéri hare- 
! téren, hanem az ipar oltárán. Hozzanak élesebbnél 
j élesebb fegyvereket, vívjanak, harcoljanak és mi, ha 

meggyőznek bennünket, pillanatig sem fogunk kés­
lekedni, a diadal babérkoszorúját fejökre illeszteni. Ne 

! hagyják magukat haszontalan, magyarellenes lapok és 
j firkálok által visszariasztatni.
• Ami pedig a volt határőrvidéket illeti, miért fél -
j nek oly nagyon most egyszerre a granicsárok, — hisz 

még 3 évvel ezelőtt oly büszkén énekelték Jellasics 
nótáját, melynek vége igy szól;

„Grraniéari pucaju,
A madjari stucaju."

Jöjjenek az iparos-harctérre, ott őket szívesen fo­
gadják, ellenben izgágaságaikat, fészkelődéseiket ne­
vetjük és megvetjük. ab:.

Pixele.

Kiállítási értesítő. A zombori kiállítási te­
rületről beérkezett bejelentési ivek beküldési 
sorrendben: 1. Michelsz fivérek. Priglevica-
Szt -Iván. Különféle kender. Az üzlet fen áll 
1840 óta, foglalkoztat 40 embert. A nyers anyag 
beszereztetik Közép- és Alsó-Bácskában. A ter­
mények eladatnak Magyarországban, Ausztriá­
ban és Németországban. Kitüntetéseket nyert 

I Londonban, Bécsben és Szabadkán rendezett 
kiállításokon. 2 Jakobb József. Bresztovác. Méz­
szóró gép; lapozó méhkaptár; többfele méz.
3. Bácsmegyei méhészegylet. Bresztovác. Méh­
kaptár; mézpergető, anyanevelő kaptár; két 
méhészsipka; keretemeltyű; méhészkés; lépho- 
rog; lüstülő gép; rajfogó; közfallemezek; ké­
szülék a közfalak ragasztásához; etető keret; 
méhészeti szakkönyvek; egy kiló mesterséges 
közíal; méhleseprő teknyő; különféle méz. 4. 
Fülöp János szíjgyártó. Kula. Két lóra való 
szerszám. Az üzlet fenáll 1879 óta. 5. Ková- 
csevics Tivadar, szabó, Kula. Egy magyar férfi 
öltöny Az üzlet fenáll 1864 óta. A bejelentett 
tárgy értéke; 15 frt 6. Leszkovác János, ci­
pész. Kula. Lábbeliek. Az üzlet fenáll 1872 óta. 
Fűzőgéppel dolgozik. 7. Niertit Béla, gyógysze­
rész. Kula. Gyógyszerészeti könyvvitel; gyógy­
szerészeti útmutató táblázatok; magyar gyógy­
szerkönyv; Kula egészségügyi viszonyai gyógy­
szerészet: statisztikai adatok alapján ; meteoroló­
giai, növénytani, lebészeti és egészségügyi 
megfigyelések, helyrajzi térképekkel; Kulán be­
szerezhető gyógyszerészi nyersáruk üvegedé­
nyekben ; nehány gyógyszerészi készítmény. 8. 
Berko vies Márk, könyvnyomdász. Kula. »Te 
lecska* című hetilap, közigazgatási nyomtatvá­
nyok. Az üzlet fenáll [882 óta. 9. Rósz Fülöp, 
szabó. Kula Egy fekete férfi öltöny; egy kö­
zönséges szövet öltöny. Az üzlet fenáll 1882 óta. 
10. Róth Adám. Kula. Gazdasági tűzifecskendő. 
Az üzlet fenáll 1877 óta A bejelentett tárgy 
értéke: 200 frt. 11. Szauer Gábor, kalapos. Kula. 
Finom nyúlszőr kalapok. Az üzlet fenáll 1879 
óta. Varrógéppel dolgozik. A bejelentett tár­
gyak értéke: 200 frt. 12. Szalay Julia Kula 
Női kézimunkák. 13 Bognár Irma és Berta 
Kula. Oltárteritő. 14. Puhallak Amália. Kulai 
Női kézimunkák 15 Fejes István, cipész. Kula. 
Hat pár különnemű cipő. Talpszél körülmetsző 
kés, a kiállítónak európai szabadalmat nyert 
találmánya. A bejelentett tárgyak értéke: 36 
frt. Az üzlet 1876 óta áll fenn. 1876-ban az or­
szágos iparegylet által bronz éremmel lett ki­
tüntetve. 16. Volf Bernát, szabó. Kula. Egy tel­
jes úri szalonöltöny; egy teljes utcai úri öltöny; 
egy teljes szakkó öltöny. A bejelentett tárgyak 
értéke: 105 frt. Az üzlet hat varrógéppel dob 
gozik és 1851 óta áll fenn. Az 1875-iki újvidéki 
iparkiállitáson ezüst érmet nyert. 17. Makk Krisz­
tina. Bresztovác. Női kézimunkák. Érték : 20 
frt 18. Stumpfögger Mária. Bresztovác. Női ked- 
munkák. Érték : 20 frt. 19. Faith Jakab. Bresz­
továc. Nyers kender; többfélegerebenezett ken­
der, Érték: 45 frt. 20. Oberländer Fülöp és



több gazda Ujverbász Tiszta búza, zab, tengeri. 
Érték : 15 írt. 21. Szeidl Nándor. Ujverbász.
Ecetessencia és hasonló gyártmányok. Érték: 
20 frt. 22. Szeidl Lipót. Ujverbász. Gerebene 
zett kender, többféle használatra. Érték : 500 
frt. Az üzlet 1848 óta áll fenn. 23. Schuch An­
tal. Ujverbász. Sodrony-kötél gyártmány; ken­
der-kötél gyártmányok. Érték: 500 frt. Az üz­
let fen áll 1881 óta. 25. Theisz Frigyes. Ujver­
bász. Gépszijak ; lószerszámok. Érték : 400 frt. 
Az üzlet (866 óta áll fenn. Kitüntetései: az 
í875*iki újvidéki iparkiállitáson ezüst érem; a 
szegedi kiállításon bronz érem. 26. Staudt La­
jos, műtakács. Cservenka Asztalteritő, szalvé­
ták, törülközők. Érték: 44 frt 27. Kaposi Jó­
zsef, cipész. Cservenka. Különféle cipők. Érték : 
28 frt. 28 Schwerer Béla Filipova. Lépesméz, 
szinméz, lépesbor. 29 Schmidt János, műtakács. 
Bezdán. Asztalterítők, szalvéták, törülközők, 
kredenctakarók, különféle minta szerint Érték : 
600 frt. Az üzlet 1880. óta áll fenn. 30 Raichl 
Nándor. Apatin. Kosárkötő munkák, élő és 
hámzott fűzvesszők. Érték : 600 frt Az üzlet 
75 családot foglalkoztat; az árúk Londonban, 
Svájcban, Szerbia-, Bulgária- és Romániában 
adatnak el. Az üzlet 1880 óta áll fenn. 31. Érti 
Lőrinc. Hódságh. Cipők. Érték : 20 frt. 32. Will- 
man n Mátyás. Hódságh. Kötélgyártó munkák. 
Érték: 200 frt. Az üzlet 1873. óta áll fenn. 33. 
Érti Ferenc, tímár. Hódságh. Különféle kidol­
gozott bőrök. Érték : 75 frt. Az üzlet 1869. óta 
áll fenn. 34 Lesediczky Lőrinc Hódságh. Kü­
lönféle kalapok Érték: 50 frt. Az üzlet 1881 
óta áll fenn. 35. Maucz Antal. Hódságh. Szalon 
kabát. Érték: 40 frt. 36. Schwendtner Jakab.
Hódságh. Egy paraszt öltözet hódsághi divat 
szerint Érték: 40 frt. 37. Schwendtner Jakab.
Hódságh. Egy uj művű szobaajtó lakat kulcs­
csal. Érték: 10 frt. 38. WittnerMihály. Hódságh. 
Különnemű kaptafák. Érték : 5 frt. 39. Neurath 
József. Hódságh. Különféle cipők. Érték: 30 
frt 40. Werner testvérek. Hódságh. Három pár 
német csizma Érték: 22 frt. 41. Tuffner János. 
Hódságh Vaseke kocsival. Érték: 26 frt. 42- 
Wischt István. Hódságh. Különféle kalapok. 
Érték: 100 frt. 43. Schwerer János. Hódságh. 
Egy teljesen felszerelt lószerszám. Érték : 45 frt. 
44. Érti testvérek és Schwerer. Hódságh. Liszt­
minták szekrénnyel Értéke mindkettőnek : 200 
frt. Az üzlet 1877. óta áll fenn és 16 lóerejű 
géppel dolgozik 45. Érti Jakab. Hódságh. Ken­
der. Érték: 5 frt. 46. Ifj. Trischler Xav. Fe­
renc. Hódságh. Búza és zab. Érték 5 frt. 47. 
Geszler Lőrinc. Hódságh. Búza és kender. Ér­
ték : 5 frt. 48. Mink József. Hódságh. Búza és 
kender. Érték 5 frt. 49. Mink Lőrinc. Hódságh 
Búza és kender. Érték: 5 frt. 50 Schneider
József. Hódságh. Búza és kender. Érték: 5 frt. 
51. Márcweiler Antal. Hódságh. Búza és kender. 
Érték : 5 frt. 52. May Bálint. Hódságh. Búza és 
kender. Érték: 5 frt. 53. Mathesz Mihály. Hód­
ságh. Búza és kender. Érték: 5 frt. 54 Érti 
József. Hódságh. Búza és zab. Érték: 5 frt. 55. 
Pollacher Keresztély Búza és kender. Érték: 5 
frt. 56 Schneider Mihály. Búza és kender. Ér­
ték: 5 frt. 57. Sztanó Ferenc, asztalos. Zombor. 
Egy kapu, egy Drumond szekrény, egy mosdó 
szekrény tükörrel. Érték: 580 frt. Az üzlet
1866. óta áll fenn. Kitüntetései: arany és ezüst 
érem, az 1874-iki apatini iparkiállitáson. 58. Ma­
yer Frigyes, hangszerkészítő. Zombor. Tizenkét 
darab fuvú hangszer. Érték: 360 frt. Az üzlet 
1864. óta áll -fenn. Kitüntetései: ezüst érem és 
dicsérő oklevél az 1875-iki újvidéki iparkiállitá­
son. 59. Szalay Károly, műlakatos. Zombor. 
Vízmentes, befelé nyíló ablak négy szárny nyal 
és redőnnyel. Érték : 54 frt. Az üzlet 1863. óta 
áll fenn 60. Hajósevics András, késes. Zombor. 
Különféle zsebkések és evőeszközök. Az üzlet 
1876 óta áll fenn. Kitüntetései: Nagy bronzérem 
az 1879-ik évi székesfehérvári országos kiállítá­
son, dicsérő oklevél az országos ip ^egyesület­
től 1879. (Folytatása következik). Dr. Margalits 
Ede, kerületi titkár.

Szabadkán főkapitánynyá nagy lelkesedés mel­
lett megválasztatott, illetve egyhangúlag kikiáltatott 
Petro vies György ez időszerinti helyettes főkapitány.

A vasutak gazdasági jelentőségéről a mérnök- és 
épitészegylet vasúti szakosztályában a napokban Am- 
brozovics Béla min. osztálytanácsos igen érdekes fel 
olvasást tartott. Az értekező mathematikai alapon tag­
lalva tárgyát, egyszerű geometriai ábrához jutott, mely 
a közutak és vasutak közti viszonyt tüntette elő, gaz­
dasági szempontból. Az ebből levezetett egyenletek és 
a vasúti statisztika módot nyújtanak, hogy a kettőt 
egymással minden tekintetben összehasonlíthassuk és 
mintegy visszafelé következtetés utján megmondhas­
suk : mily nagy közúti forgalmi terület, mekkora szál­
lítási tömeg és mily szállítási díjösszeg felel meg a 
jelenlegi vasúti forgalmi területnek, tömegnek és szál­
lítási díjnak és mi azzal szemközt a vasutakból eredő 
közgazdasági haszon. Egyenletei alapján végül kiszá­
mítja a hazai vasúthálózatból eredő közgazdasági hasz­
not. Ez 1880-ban 68 millió frt volt. Levonva ebből a 
vasutak tőkekamat követelését, a tiszta nemzetgazda­
sági haszon 23 millió frt. Hozzászámítva a postai in- !

gyenszállitásból eredő hasznot és a szállítási adó címen 
befolyó összeget, értekező fentartja három évvel ezelőtt 
tartott előadásában foglalt amaz állítását, hogy a vas­
ijainkból eredő gazdasági haszon felülmúlja az állam- 
1 Lcstár által hozott áldozatot, habár ez adó alakjában 
nem tél ül is meg. Az előadás végeztével a nagyszámú 
hallgatóság az előadót élénken megéljenezte s egyúttal 
elhatáiozta, hogy az előadás az egyesület közlönyében 
egész terjedelmében közzététessék.

Bacsban március hó 24-én esti 9 órakor egy per­
cig tartó földrengés volt.

Obruvac. Múlt hó 26-án elhunyt Nityin Áron 
megyebizottsági tag helyeit, köztiszteletben álló Szau- 
ter futván obrováci plébános egyangulag választatott 
meg.

Szabadkának szerb színészete lesz e hóban. A 
színházat 26 előadásra engedték át a már más ízben is 
ott működött újvidéki szerb színtársulatnak.

Titelből írjak: E. hó 24-én a „Tiszatoroknál“ 
elsiilyedt Berger és Geiringer bajai cég búza, kukorica 
és árpával terhelt 1. számú hajója. A gabona Reisz 
becskereki gahnakereskedő tulajdonát képezte. Áldo­
zatul emberélet nem esett.

A Ferenc-csatorna részvény-társulat Budapesten 
április hó 22-én délelőtt 10 órakor tartja Il ik rendes 
közgyűlését.

Az 1883. 44. törv. cikk értelmében Baja, Sza­
badka, Újvidék, Zenta, Zombor m. kir. postahivatalai 
feljogosittattak a citált törvényben körülírt közadók 
és illetékek posta utján való beszedésére.

Bacs-Bodrogh megyeben egy országos statiszti­
kusnak kimutatása szerint 100 férfiúra 102.9 nő esik. 
A katonáskodó fiatalság ide beszámítva nincsen.

Doroszlón március hó 24-én este kevéssel 9 óra 
után — különösen a Mosztonga mentén levő házak 
lakói földrengést éreztek, mely két egymásután követ­
kező lökésben nyilvánult; minek következtében a szo­
bákban a bútorok, képek és egyéb tárgyak megmoz­
dultak. Úgy játszin e földrengés a Pécs-, Eszék- és 
Diakovárott ugyanezen időben tapasztalt földrengéssel 
összefüggésben volt.

Bogojeváról írják: Mohi György, r. k. plébános, 
rövid fekvő betegség után az Urban elhunyt.

A Csajkas járás 4-ik öblözetében fekvő és am. k. 
közoktatási alap tulajdonát képező 3444u0 hold földet 
egy évi időtartamra Ranzinger és társai vették bérbe, 
holdját 3 frt 51 krorr.

A Bacs-Bodrogh megyei történelmi társulat alap­
szabályai a jóváhagyási záradékkal elláttattak.

Mint halljuk Szabadkán egy tanügyi lap létre­
hozásán fáradoznak tanügy féiüaink, mely nemcsak 
Szabadka, hanem az egész megye tanügyi viszonyai­
val foglalkoznék. Sok szerencsét hozzá!

Bacsban f. évi március hó 25-én megtartott is­
kolaszék gyűlés alkalmával az iskolaszék világi elnö­
kéül közfelkiáltással (Oltványi György, jegyzőül Stal- 
ter Sándor és isKola gondnokul Kubesch István vá­
lasztattak meg.

A földmiveles-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter megengedte, hogy Bács Bodrogh megye terü­
letéhez tartozó Szilbás községben minden hétfőn heti­
vásár tartassák.

Palicson uj étkező terem készíttetik, a roskatag 
félszer pedig végre-valahára lebontatik.

A nagymeltósagu m. kir belügyminisztériumnak 
f. évi március hó 27-én 19477, -z. a kelt magas in­
téz vénye folytán a rendőri körözvények az eddigi alak­
ban való szétküldése f. hó 31-től beszüntethetik s azok 
helyett e naptól a belügyminisztérium rendőri osztá­
lyában szerkesztendő „Hivatalos rendőri közlöny“ fog 
kiadatni es minden községnek a Községjegyzői hivatal 
címén közi etlenül fog megküldetui. Előfizetési árát egy 
évre példányonként posta díjjal egyetemben 3 írtban 
állapította meg.

A belügyminiszter rendelettel utasította a pénz­
ügyi hivatalnokokat, hogy mindennemű hivatalos ira­
tokon teljesen és tisztán olvasható névaláírást hasz­
náljanak. — Ezen intézkedés nem volt felesleges.

A honvédség tavaszi fegyvergyakorlatai ápril hó 
6-án veszik kezdetüket s 5 hétig fognak tartani. Ezen 
gyakorlatokra behívattak mindazon egyéves önkénte­
sek is, kik az 1883. XXXV. t. c. alapján helyeztettek 
át a honvédséghez s a múlt év őszén tartott fegyver- 
gyakorlatokról bármi okból elmaradtak. Ezek a fegy­
vergyakorlatok tartama alatt rendezendő tiszti tanfo­
lyamokon részt vehetnek 5 május hó 5-én vizsgára 
léphetnek.

Szeremből írják : Krecskovics Pál csantavéri szü­
letésű, ki kis gyermek korában szüleivel Rumára köl­
tözködött, és itt nevelkedett fel, több éven át mint 
juhász szolgált egy földesurnái. Testvére Rumán ka­
tona. Szülei is Rumán haltak el. Ezek után azt hiszem 
rumai illetőségű. — Ez a Krecskovics Pál, mert egy 
nővel élt 6 éven konkubinátusban Rumán, 14 napra 
elzáratott és kiéheztetve eltoloncoltatott Csantavérre 
születési községébe. Láttam ezen embert, de alig bír­
tam végig nézni szenvedését és végig hallgatni pana­
szait. Számtalan panaszai közt különösen hangoztatta, 
hogy a legaljasabb módon szidják az ily toloncokat: 
kutya magyarnak, továbbá átkozzák, hogy „nem birtok 
kutyák megélni Magyarországban. “ — A kivel élt 
Fekete Mária Szabadkán született, de kis gyermek ko­
rától azaz 23 éve lakik Rumáa szüleivel. Heten van­
nak testverek es ezek közül három a rumai kontin­
gens számára lett állítva a katonasághoz. E szegény 
nyomorult, alig lett férje eltoloncolva, őt is mint° va­
lami gonosztevőt kiragadták szülei karjai közül és töm­
lőébe vetették; még ebbe beleegyezett volna a szegény 
asszony, de csak arra kérte atyjával együtt kísérő­
jét, hogy legalább kis leánykáját hagyják atyjánál, 
mert a gyermek öt éves és félt a szegény anya, 
hogy az úti fáradalmakat neu bírja kiáltani. —
A nő beérkezve ítélő bírái elé ismét könyörgött gyer­
mekéért; de ezek a bölcs bírák következőleg feleltek: 
„ha nem bírtál kutya megélni Magyarországodban, I 
úgy most vidd istentelen kölyktdet vissza és dögöl- ! 
jetek meg ott a hol születtél.“ Loyalitás ez? Nem, 
hanem szívtelen allatiassag! Hisz azt hiszem nem 
vagyunk Nero idejében!? Hát ei igazság! ? — Haj­
meresztő valódi tényállás; mert láttam a szegény anyát 
kis szőke fiirtü leánykájával; a midőn könyörgött 
h°gj tegyenek érte valamit, segitienek sorsán; mert

nem tudja mihez fogjon Szabadkán, nincs ösmerőse> 
nincs senkije és csak nem koldulhat. Atyjával elto- 
loncolása előtt nem is engedték beszélni és igy egy 
krajcár nélkül eltoloncolják oda, a hol született ugyan, 
de a hol senkit sem ösmer. — Mondom láttam ezen 
szegény nőt a kétségbeesés örvényén állva s könyö­
rögve, hogy segítsenek sorsán ! Kis leánykája pedig 
mellette állva sirt s zokogott és midőn kérdém tőle 
„hogy mi bajod szegény gyermek ?“ egész remegve 
rnondá ki: hogy „éhes vagyok.“ Borzasztó volt azt 
látni; midőn a gyermeknek enni adtak, — állati mohó­
sággal eite a kenyeret, szegény ártatlan gyermek!

Janovich Gusztáv, a helybeli illetékkiszabási hi­
vatal főnöke, titkári minőségben Besztercebányára 
helyeztetett át.

Színházi műsor: ma kedden „A szerelmes levél“ 
vígjáték, és „Szenes legény, szenes leány“ cimü vig 
operette. — Holnap szerdán Jelenffy Jolán jutalom­
játékául bérlet 18. számban „A cigány“ népszínmű.

Bacsból írják: Bíboros érsekünk bőkezűségéből 
a Stephania árvaház sebesen épül s remélhetőleg ez 
év folyamán be is lesz fejezve.

Kunbaján Brand Mihály, katholikus hitbuzgalom­
ból szép Szent Háromság szobrot emeltet.

Beregi plébánossá, a kincstár, mint kegyur részé­
ről Vidákovics István, ottani lelkész-helyettes mulat­
tatott be

Palánka r. k. hitközsége elhatározta, hogy a le­
ány nevelést apácákra bízza.

O-Kanizsán Schmiedt sz. Sporni Mária 30 kapa 
szőlőföldjét zarda-épitésre hagyományozta.

Pályázatok. A zombori kir. törvényszéki fogháznál 
a felügyelői állásra, mellyel 500 frt íizetés és szabad 
lakás jár, pályázat van hirdetve. A határidő május 
10-e. — A zombori kir. adóhivatalnál egy 900 írt 
tize léssel és 150 frt lakpénzzel javadalmazott I. osz­
tályú számtisz.ti állás, továbbá az ó-becsei, újvidéki, 
bajai és szabadkai kir. adóhivataloknál egy-egy 500 
írt fizetéssel és 100 frt lakpénzzel javadalmazott III. 
oszt. ezámtiszti állás töltendő be. A pályázati határ­
idő április hó 8-áig terjed.

Kendertermelőinknek. Az első cs. és kir. szab. 
Dunagőzhajózási társaság ajánlatok utján 1500 méter­
mázsa magyar nyers kendert kíván beszerezni. Az 
ajánlatokat április hó 7-ének déli 12 órájáig a bécsi 
üzletigazgatósághoz kell benyújtani.

A személyszállító gőzösök menetrendé 1884. évi 
március hó 20 1 ól kezdve további intézkedésig. Felfelé: 
Bezdanból Budapestre: hétfő, szerda és szombat 10 
órakor este. Léteié: Bezdánból Zimony-, Orsóvá és 
Galatzra: szerda, péntek és vasárnap 8 órakor reggel. 
Első út márc. 21 én. A mohács pécsi vasút vonatai a 
g izösöx meneteivel közvetlen összeköttetésben állanak. 
Bezdán, 1884. március hó 17-én. Az ügynökség.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsának 
f. é 1578. sz. a. kiadott végzése folytán a város kö­
zönséggel tudatik : hogy Zombor sz. kir. város köz- 
igazgatási bizottságának 23 ex 1884. sz. a. kiadott 
hirdetménye szerint a Nagy méltóságú magyar királyi 
Belügyminisztérium f. évi január 18-án 1818. szám 
alatti kegyes rendeletével ezen város közigazgatási 
bizottságának indokolt javaslata íolytán elrendelni 
meltóztatott, hogy Zombor sz. kir. város területén to­
vábbi intézkedésig a vadak eladása, szállítása vagy 
vásárlása, a vad jogos szerzését bizonyító igazolvá­
nyok előmutatása mellett történjék.

Egyben megjegyeztetik, hogy a vad-szállitás iga­
zolványául az eladásra vagy szállításra nézve azon 
vadászterület tulajdonosának vagy bérlőjének vagy 
ezek megbízottjainak az illetékes községi elöljáróság 
által láttamozott bélyegmeutes bizonyítványa fog 
szolgálni, a kitől a vad szereztetett, és hogy a bizo­
nyítványon vagy szállítólevélen a vad faja, neme és 
mennyisége is megjelölendő. Kelt Zomborban, 1884. 
évi március hó 30-án. Czedler János, s. k. rendőrfő­
kapitány.

Az apatini sörcsarnok helyisége Szabácsy Mi­
hály vendéglőjébe tétetett át, mely is vasárnap már­
cius hó 30-án megnyittatott.

Lapszemle.
A „Srbski Narod“ 19-ik számában az Újvidéken 

megjelenő „B. B. Presse“ felett következőket ir:
„Az itteni német lap, a melynek amúgy is kevés 

előfizetője van, már néhány év óta, mióta a becsületes 
Fuchs Ignác meghalt, a magyarellenes „nagy né­
met“ ideának hodol, szerkesztői pedig sohasem tanú­
sítják a legcsekélyebb hazafiságot sem Most azonban 
jónak látják szemtelenségökkel a pátriárka ő Szent­
ségét is bemocskolni. — Ezen lapnak a legjellemtele- 
nebb tendentiái vannak. Vakmerő példátlansággal közli 
most azon koholmányt, hogy a budapesti állampostá­
nál történt x/4 milliónyi rablást a kormány követte 
volna el azért, hogy azt választási célokra fordíthassa! 
Ezen undok koholmányt ugyan legelőször is ezen lap­
ból olvastuk! — E mellett hátha a szerb egyházi 
hyrarchia vagy tán maga a pátriárka Ó Szentsége egy 
nyomdát sajátjából alapitana! Mi volnánk az elsők, kik 
lapunkat ily intézetben nyomtattatnánk; mert ’ igy 
mint most, saját szorgalmunkkal és verejtékünkkel el­
lenségünket még támogatnunk is kell. — Szép és ha­
zafias polgártársainktól, hogy az itteni német lapnak 
ezen orvtámadásait oly szigorúan megítélik; mert más­
kép azon gyanú eshetnék német po gártársainkra 
mintha ók is ezen lap gyalázatos nézeteit osztaná*’ 
Le tudjuK mindannyian, hogy itteni német polgártár­
saink egyaltaljában Joyalisak. A jó hírnév fentartha- 
tasa miatt igen kívánatos volna, hogy az itteni pol­
gárok nemzetkülönbség nélkül, e lapot többé nem 
tartanak. A támogatással maguknak semmit sem 
hasznainak, sót ártanak. — Végül reméljük hogy az 
a ami főügyész elég alkalmat és indokot fog találni 
ezen lap megfenyittetésére, még pedig ezen lap ko­
holmányai es aljas hazugságai miatt. — Mondják, 
hogy a lap ezen cikkét dr. Polithnak egy benső ba­
rátja, bizonyos Steinacker irta volna.“

,. . Begbensőbb megnyugvással közöljük t. c. olva­
sóinkkal a „Srbski Karodnak“ az egyetlen hazafias 

enunciáit a „B B. Presse“ ellenében, 
-többől kiki lathatja, mennyire becsülhető egy oly szer- .. j



kesztő, ki minden-alkalommal a tévedéseket eloszlatni j 
iparkodik azon nemzet ellenében, mely már természe- , 
ténél fogva a tévedésekkel szimpatiroz.

Azon „nagy1* németek, kik a „B B. Presse“ 
zászlósai s kik szerencsére vajmi csekélyek lehetnek, 
a „Srbski Narod“ szerkesztőjétől tanulhatják, mi le­
gyen a hazafiság s beláthatják azt is, hogy oktalan, 
hazaellenes izgágái mellett, csakis a gúny és megve­
tés tárgyaivá lesznek.

Reméljük, hogy ezen „B. B. Presse“ mig ily 
stylusban hazánk ellen dühöng s mig ily munkatársai 
és protektorai lesznek, tiszteletre méltó házban helyet 
találni nem fog.

Ada, 1884. máre. 27.
(Kiállítás. — Járásosztási szerződés.)

Nemzeti hivatásunk biztosabb sikeréhez kétség­
kívül a többi között a közgazdasági események is, minők 
például a megyei egyes, vagy az országos általános 
kiállítások, vezetnek. Örömmel olvastuk e lapokban, 
mikép alakultak szerte a megyében bizottságok, azóta 
tartatnak gyűlések, s hogy hazafias buzgósággal az 
iparosok társakat toborzanak magok mellé, hogy me­
gyénk díszére, hazánk javára legyen a kiállításnak 
fontos eredménye.

Mindenhol érdekeltség nyilvánul, csupán a megye 
keleti részén, némely községben, a-jelzett országos ter­
vezetről mély hallgatás mutatkozik; s a kiállítás si­
kerét gyors és helyes intézkedései által előmozdítani 
oly mértékben nem igyekszik, mint azt tehetné. Ta- 
gadhatlan, álmos közszellemüségünkből bennünket is, 
Szabadkáról hozzánk átrándult, Petrovits főkapitány 
ur és Szigethy b. jegyző ur rázott fel, de csak any- 
nyiban, hogy el ne késsünk. Hálás köszönet azért a 
jó uraknak ! A magasztos lelkesedés tán nem veszett 
volna ki közöttünk, mely eddig minden szépet és jót, 
ha még oly nehézséggel járt is, létrehozni képes volt. 
Megtartottuk csakhamar mi is a szükséges elóértekez- 
leteket, gyűléseket, melyekben felszólalásunk által és 
azokon kívül kiállítókat, gyakorlati értékű tárgyak 
előállítására jelentékeny faktorokat szereztünk az 
ügynek.

Van áldott községünknek több és jeles tettdús, 
áldozatkész lakosa, legyen a dicsőség itt is többeké.

Azon reményben terjesztetik és fokoztatik a ki­
állításra nézve a buzgalom, bogy a kiállítási költsé­
gek viselését, a község teljesen magára vállalja. A 
városi biró és jegyző, mint bizottsági elnökök a kép­
viseletnél közbenjárásukat a bizottságnak felajánlották.

Felejthetlen napja marad községünknek március 
22 Ugyanis e napon a szabadkai úrbéri törvényszék 
előtt Íratott alá a sokszor hangoztatott legelőosztási 
egyezség, a felsőbb hatóságilag jóváhagyott ki­
egyezés alapján. A legnevezetesebb pontjai ezek:

1 A beltelekre 1 apnak kivétel nélkül a tulajdo 
nosok a közlegelőből kétszeresen, p. száz négyszögölre 
kétszáz négyszögölet, a városnoz legközelebb. Eladta 
vagy nem, tekintetbe nem jön.

2. A papi és tanítói járásilletékek következnek 
a rendes beltelkek után, ugyanott a tanítóknak ada­
tik ki legeltetési illeték fejében egy-egy lánc.

3. Ezek után jönnek fokozatosan a kisbirtokosok 
csoportonkint, egy lánc illetéktől a legnagyobb legelő­
jutalékig.

4. A városnak biztositatott összesen ezer lánc 
parti szántóföld; ebben van 32 1. postaföld, 160 1. ta­
nítói, 12 1 jegyzői, 96 1. papi, 6 1. tanyai tanítói, 80 
1. gazdasági iskolai, összesen 386 lánc depuratum föld. 
A város jövedelmi forrását fogják továbbá képezni az 
összes rétek, szigetek, nádasok, házbérek, regálejogok, 
45—50 ezer írtra tehető a bevétel — jó kezelés 
mellett.

5. A szegényalap kap 20 lánc földet, a mely 
külön kezeltetik és évenkint jövedelme kiosztatik.

6. Két tanyai tanitó, a három lánc földre legelő­
illetéket kap ; a létesítendő még két tanyai iskolára 
hat lánc föld a tornyosszélben meghagyatik.

Az osztás 1884. évre volt évek előtt megálla­
pítva, de miután a város szükségleteit, melyeknek tel­
jesítésére, a legi-lőoszcók a községi képviselőség által 
magokat lekötötték, ez ideig fedezni nem lehetett, az 
osztás 1885. évi október 1-sejére köttetett ki.

Addig, a város köteles a folyó jövedelemből 600 
hold területű rétet védtöltéssel, csatornázással ellátni; 
a kompjáráshoz, valamint a gőzhajóállomáshoz a töl­
tést elkészíttetni és kiköveztetni; ügyvédeket, mér 
noköket kifizetni; középületeket, melyek 25—30 ezer 
írtba kerülnek jókarba hozni, a mindennéven nevezhető 
városi adót kifizetni.

Midőn az egyezség főpontjait minden megjegyzés 
nélkül közzé tesszük, nem hallgathatjuk el, hogy a 
zsellérek s a kisbirtokosok nagyobb része már eladta 
legelőjutalékát, többnyire könnyelműségből. Sőt a bir­
tokkivonatért nem sajnál busásán fizetni. No de ez 
régi szokás, melyhez nem mondhatni hogy ragaszko­
dik, hanem azt: hogy nem számol. Úgy veszi, mintha 
a jutalékot ingyen kapná; nem gondolja meg, hogy a 
jövő évben már legelő helyett lesz koplalója jószágá­
nak, s hogy a legközelebbi években közköltséget fog 
fizetni; hogy az adók, a munka- és jószágárak emel­
kedésével, az ő háziszükségleteinek szaporodásával, 
kis birtokát inkább gyarapítania kellene, hogy jöve­
delmét évről évre emelhesse, hogy t. i. örökös küzdel­
meinek dacára napról-napra még is jobb sorsra szá­
míthasson. Mert szomorú igazság, miként az anyagi 
érdek és önzés kárhozatos elve mindinkább terjeszke­
dik, a szellem tisztasága, őszintesége, a társadalmi 
legfőbb kellék, alapjában van megingatva.

■fjünk.

A „fBldadö-htaszter" rövid és népies ismertetése.
Irta: Szalay Pál,

m. kir. kataszteri felügyelő.
(Folytatás.;

Megjegyzendő itt, hogy a fentebb említett vala­
mennyi minőségi osztály, vagyis mind a nyolc osztály 
az egyes vidékhez tartozó minden községben nincsen 
szükségképen képviselve, mert ott, hol a földek minő­
sége nem annyira változó, elégnek bizonyult négy 
vagy öt osztály is, melyekbe az egész határt helyesen

be lehetett sorozni. Például, ha egy osztályozási vidék 
öt községből áll és ezek közül az egyik községben a 
szántóföldek talaja sokféle és nagyon váltoozó, akkor 
itt a szántóföldeknél meg van mind a nyolc osztály.
A második községben a talaj már nem annyira vál­
tozó és túlnyomólag jobb minőségű, mint a többi köz­
ségben, itt tehát a jobb vagyis az elsőbb osztályok 
alkalmaztatnak ; mig a harmadik község talaja általá­
ban rosszabb az első és második községéinél, azért is 
ebben az osztályba sorozás az alsóbb osztályoknál 
kezdődik s van benne például a 4-ik, 5-ik, 7-ik és 8-ik 
osztály felállítva. Végre a 4-ik és 5-ik községek talaja 
közepes minőségű lévén, azért is ezekben a harmadik, 
negyedik, ötödik és hatodik középosztályok vannak 
képviselve, mig az első, második, hetedik és nyolcadik 
osztály nem fordul elő.

A múlt 1883-ik év végével lejárt ideiglenes ka­
taszternél nem ezen eljárás követtetett; akkor minden 
egyes községre nézve csak három és csak kivételképen 
volt négy osztály felállítva Már pedig, mint a tapasz­
talás mutatja, a legtöbb község határában a föld mi­
nősége és a talaj jövedelmezősége annyira különböző, 
hogy három vagy négy minőségi osztályba igazságo­
san és arányosan csakugyan be nem lehet szorítani. 
Ebből is látszik tehát, hogy a mostani vidékenkinti 
nyolc osztályba sorozás igazságosabb és arányosabb, 
mint volt a régi községenkinti három vagy négy' osz­
tályba való sorozás.

Midőn már most az osztályozási vidékek is fel 
voltak állítva — hogy a részletes osztályba sorozásra 
nézve biztos útmutatója legyen a sorozó közegnek — 
a községekben meglevő minden egyes mivelési ág 
minden egyes osztályára nézve mintaterek állíttattak 
fel, hogy az egyformán jövedelmező, habár különböző 
talajjal biró földdarabok, azokhoz mérve, egyugyanazon 
minőségű osztályba sorozhatok legyenek.

III. Az osztályba sorozás.
Ezen előrelátó intézkedések megtétele után 

vette már most kezdetét az egyes fötdrészleteknek 
osztályba sorozása a következő módon: a kir. járási 
becslőbiztos a mellé kirendelt — a gazdaközönség 

•képviseletében működő járásbecslővel együttesen és a 
község elöljárósága által előre értesített birtokosok je­
lenlétében minden darab földet fekvésük szerinti sor­
rendben a helyszínén szemügyre vevén — megállapí­
tották, először: hogy a földrészlet melyik mivelési 
ágba tartozik, vagyis, hogy mint szántóföld, kert, rét, 
szőlő, legelő, erdő vagy mint nádas használtatik-e ? 
Másodszor, hogy a földrészlet talajminősége, helyzeti 
fekvése és haszonba jtóságánál fogva azon mivelési 
ágra felállított osztályok közül -— a mintatérhez is 
hasonlítva - melyik osztály tiszta jö' cdelmi tételé­
nek felel meg? így például az első osztályú minta- \ 
térhez hasonló minőségű földrészletek az I-ső osztályba, 
a 4-ik osztályú mintatérhez hasonlók pedig a 4-ik 
osztályba suroztattak.

Az osztályba sorozás eredménye tételenkint be- 
jegyeztetik az írásos kataszteri munkarészekbe, melyek­
ről helyén való és szükséges lesz itt rövid ismerte­
tést adni.

A kataszteri munkarészek öt fő részből állanak, 
és ezek mint egyik láncszem a másikból folynak és 
egymást kiegészítik; ugyanis:

a) a kataszteri telekkönyv;
b) a betüsoros névjegyzék ;
c) a részletes osztály kivonat ;
d) az egyéni birtokivek ;
e) ezek összesítése, melyek közül a telekkönyv, 

főleg pedig az egyéni birtokivnek bővebb ismerete bir 
a gazdára nézve nagy érdekkel és gyakorlati haszonnal.

A kataszteri telekkönyv a többi munkarészeknek 
alapjául szolgál és magában foglalja az egész határ­
ban fekvő összes területeket azon sorrendben, a mint 
azok a természetben feküsznek Tartalmazza az összes 
birtokosok nevét, házszámát és minden darab birtoká­
nak helyrajzi számait (parcelláit). Ebben van beje­
gyezve minden birtokrészletnek térfogata, mivelési ága 
és az osztály, melybe minden földrészlet minőségéhez 
képest besoroztatott

Az egyéni birtokiv vagyis kataszteri birtokiv a 
birtokost leginkább érdeklő munkarész; a telekkönyv­
iül készülvén, ennek hű kivonata s igy ugyanazon 
tételeket tartalmazza, a melyeket a kataszteri telek­
könyv, csakhogy a birtokivben már együtt találja a 
birtokos minden földrészleteit, melyek különben a telek­
könyvben dülőnkint szétszórva volnának meglelhetek. 
Meg lehet benne látni minden egyes földrészletre ki­
számított tiszta jövedelmet és még a birtokos összes 
évi földadóját is. Ezeken kívül fel van tüntetve még 
az is, ha valamely birtokos esetleg ideiglenes adómen­
tességgel bir; melyről azonban bővebb magyarázatot 
alább fog találni az olvasó.

IV. Felszólalások.
Ezen rövid kitérés után az előbbi fonalat ismét 

felvéve, vagyis visszatérve oda, a hol az osztályba so­
rozás! munkálat befejezése leíratott, — bátran állit- 
ható, mikép az egész eljárásnál emberileg elkövettetett 
minden, hogy a földek megadóztatására szolgáló ka­
taszteri művelet a legnagyobb körültekintéssel s a 
legigazságosabban hajtassák végre és elkövettetett min­
den, hogy a földadó egyik birtokost épen azon arány­
ban terhelje mint a másikat.

Ámde mindenki tudja, hogy az országos földadó­
kataszter készítése mily óriási munka volt! a ki ér­
deklődött és a miveletet figyelemmel kisérte, azt is 
tudhatja, hogy úgy a kataszteri közegek, valamint a 
gazdaközönség érdekét első sorban képviselő bizott­
sági tagok mily odaadással és lelkiismeretes pontos­
sággal teljesítették nehéz és fáradságos kötelességü­
ket. De épen azért, mert ez a munka oly óriási volt, 
a végtelen mennyiségű kiszámítások között emberileg 
megtörténhetett az, hogy itt-ott egyes esetekben nem 
találtatott el az a mindig szem előtt tartott helyes 
arány, az az osztó igazság, a mellyel mindenkinek 
egyformán mérni kell. Ezen eshetőleges tévedések or­
voslásáról azonban atyailag gondoskodott az ország­
gyűlés bölcsesége az 1875. VII. t. c. 42 és 45. §§-ainak 
rendelkezése által, a hol az alappal biró községi és 
egyéni felszólalásoknak tért nyitott.

Ugyanis mielőtt a kataszteri munkálatokban a 
tiszta jövedelem részletesen kiszámíttatott volna, min­

den községnek megküldettek a r^á vonatkozólag meg 
álla itott tiszta jövedelmi fokozatok s a felállított 
mintaterek jegyzéke azon figyelmeztetéssel, hogy ha a 
községre alkalmazott osztályok száma .az osztályon- 
kinti tiszta jövedelemre és a mintaterek helyességére 
nézve a községi kataszteri bizottságnak vagy egyes 
birtoko-oknak észrevételeik volnának, ez iránti felszó­
lalásaikat a járási bizottság elnökének adják be. Ez 
volt az előzőleg elrendelt községenkinti felszólalás

(Folyt, köv.)

Ideálomhoz.
Ha tölgyeket hasit a villám, e 

S szavára ég, föld zengenek ;
S egyetlenegy ostorcsapásán 

Meging a sziklarengeteg;
Ha egy szikrája villanásán 

A felhők keble szétreped,
S láng gyullad a fagyos viharban — 

Oh mit tesz akkor két szemed?!

Ha egy dalán a csalogánynak 
Erdők magánya újra él,

Verőfény száll a sivatagra,
S tavaszra vál a puszta tél ;

Ha visszhangjától énekének 
Virágzik újra kikelet,

Hol pusztulás volt és enyészet,
— Oh hangod akkor mit tehet?

Ha földön, égen, rózsa nyílik,
Midőn kigyúl a nyári nap;

S aranykalászt hajt a kopár föld,
Áldó tüzén sugárinak.

S ha egy lehellett ajakiról 
Leperzsel egy természetet,

Hogy nem marad, csak üszke, romja — 
Egy csókod akkor mit tehet?

Ha rombol és teremt az Isten 
S mindenható az ég kegye,

És tőle függ, hogy éltet adjon 
S mindennek életét vegye . . . 

Szerelmed, e mindenhatóság.
Szerelmed akkor mit tehet?! —

Te szefn, te hang, te csók, te szív, oh 
Ti adjatok feleletet!

gölgyi ßusztiv.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptuiajdonos es kiadó: Bittermann Nándor

Nyilatkozat. -
A kincstári uradalmi 2543 holdas pusztát mint 

tudva is van ü Sztapár községe örökáron megvette. E 
pusztának vételára 698000 frt lévén, a községi elül- 
járóság és képviselő testület több ízben gyülésileg ér­
tekeztek a miatt, váljon a megvett birtok mily módon 
lenne legcélszerűbben kezelendő, hogy a \ ételár pót­
lása fejében felvett kölcsön pontosan törleszthető legyen.

Az értekezletek a legszebb egyetértés és békes­
ségben folytak, ennek dacára mégis egy-két elüljáró- 
sági taghoz Zomborban számosak ama kérdéseket in­
tézték, hogy miféle népzendülés volt O Sztapáron a 
kincstári birtok vétel végett. Bárki koholta légyen 
Zomborban e mende-mondákat, nem helyesen cseleke­
dett, mert községünkben eddig még semmiféle'lázadás 
nem volt és meg vagyunk győződve arról, hogy nem 
is lesz, ennélfogva ezen álhireket koholtaknak nyil­
vánítjuk.

O-Sztapáron, 1884. március 26-án.
Az eliiljíróság.

Tekintetes szerkesztő úri.
Becses lapja folyó évi 24 ik számában, pattan- 

tyúk rovata alatt egy közlemény jelent meg, a to­
polyai jegyzőválasztásból folyólag, melyre nézve sa­
ját reputatiom szempontjából ki kell jelentenem, hogy 
az ott említett tábláni iratról, s illetve annak készí­
téséről, előzőleg legkisebb tudomásom sem volt, s igy 
ezen „csodabogár“ készítése, vagy készíttetésébe leg- 
kevésbbé sem folyhattam be, s magam is, csak a vá­
lasztás színhelyén, mások figyelmeztetésére vettem 
róla tudomást, amidőn azonban, annak eltávolításáról, 
a szavazás már folyamatban lévén, zavar előiíéztet- 
hetésének kockáztatása nélkül, nem intézkedhettem ; 
— ez tehát valamelyik túlbuzgó, kevésbbé értelmes 
párthivem által készittethetett. —Ennek kijelentésével 
tartozom az igazságnak.

Martonos, 1884. évi március hó 27-én.
goes Béla.

______________ martor>08Í községi jegyző.
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legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Jlatteni Henrik, Karlsbad és Byfcpest
3U— iu

*) Az e rovatban közlőitekért nem vallal felelősséget a szerk
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. A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f évi március hó r-én keit 1343t számú 
magas intézményé folytán az ó-szivaci tagositott kincstári birtok 2 7 751363/iGoo holddal és 966,226 
frt becsertekkel O-Szivac községházánál az

1884. évi május hó 13-ik és 14-ik napjain
délelőtti 9 ólától kezdve a következő felosztással, illetve csoportosí­

tással örök áron fog eladatni:
1) 5 holdas 180 drb részlet holdanként 389 frt és 390 írttal •
2) 5 „ 48 „ , „ 418 írttal;
3) 0 1 o holdas 36 drb részlet holdanként 389, 390 és 418 írttal

frt, 250 frtA2M K5i4eOfrt) 3Weí?Msé4Í8 frftLSS be,4“t<*‘ 140 «' 230

4j 14 drb 15 holdon felüli részlet holdanként 389 frt, 390 frt. 418 frt és 520 írttal
felelő vázratLeig},e3 .rié,szle!ek*ek ez al?P?D kiszámított becsértéke egy külön kimutatásba foglalva a meg­
etető \azrajzzal együtt a felek kivansagara megküldetik. °

tétetnek, 2’ ^ 4’ &laU felsorolt földrészletek, mely a következő csoportosítással is versenytárgyává

L az 1—76 részletig 6421,)15/1G00 hold, mely az I-ső nagybérletet képezi 216,727 írttal;
hold mely a Il ik nagybérletet képezi 441,309 frttu. 
hold. mely a Ill ik nagybérletet képezi 308,190 forint ki-

T T —* o ° . / 1UUU „ t_/v .      — v e e tJ LUX

^fö'309frt’tai;
kiáltási árral. 1609

Végül verseny tárgyává tétetik.

Ä ÄS?«
1 fi, fZ a*att fölsorolt részletek fölötti verseny szóbeli árverés utján a 4 I II TTT z* i\

alatti földek a szóbeli árverés kizárásával csakis Írásbeli ajánlatok utján fog megejtetni’ ’ ’ ^ é8 A)
fejében letenni6 * meSkezdese elott kuteles minden árverelő a kikiáltási összeg 10%-át bánatpénz

latok az 1884 Iliiméa kikiáltási arnak 10%-át tevő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli aján- 
Az irá«b^^J • 'hi +1!3 I“ re^g.eh ,9 ora,S az árverési bizottság elnökének kezeihez adandók be.

Q •' 1 ., ajánlatok borítékán határozottan kiteendő a tárgy, melyre az ajánlat tétetik továbbáu4rn;td0alioTvSTfltll1ef - SZám°kkal t betakkel világ0san ^döyés végül L ÄÜtS 
je entendó hogy a feltételeket ismeri es azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti.

féléves - 10 0e00frtoefifeí-e?eremnef-6 klko,ttxetlk> hoSY 5,°°0 írtig öt féléves, - 10,000 írton alul hét 
die az össze, £„k -\ ,U ,k ,,g eVenb,en,Ü W«« részletekben kell a lefizetésnek történni, és pé­
káraitokkal együtt. “ a r" 6 ° Uta” aZ eladas jóváhagyása napjától a lefizetés napjáig számítandó fi7,

A bánatpénz az első részletbe fog betudatni.
kiegészítő fészétaképezi.birt0t ,el°Szt4ä4* föltii"tetó v4zraiz <• » Hebt« eladási terv ezen hirdetmény 

tésánnál tijtífirt68 elad,4T!i. ‘.e.rv, ésaz ír--«'ísi, valamint a szerződési feltételek a zombori jószágigazea-
•AÄStÄÄ évi miijus 134,1 "**« kila”= wi

279. szám. 
k. ig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
O Kér községében a községi állatorvosi állomás 

leköszönés folytán üresedésbe jővén, ennek betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állomással következő javadalmaz s van ősz 
szekötve:

Évi 400 frt készpénzfizetés % évi utólagos rész­
letekben.

Látogatási dij 20 kr. (de minden egyes esetnél 
csak az első látogatás dijaztatik, a többi látogatást 
ingyen tartozik teljesíteni).

Ló- vagy tehén-elléseknél nyújtandó segédkezés- 
ért minden előforduló esetnél 1 frt dij jár.

Oly kötelezettség mellett, hogy a községi összes 
ló- és marha-állományt évenként kétszer tartozik meg­
vizsgálni és a hússzemlét ingyen teljesíteni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, hogy állatorvosi oklevéllel és a ma­
gyar, német és szerb nyelv bírását hitelesen igazoló 
bizonyít vány nyal felszerelt folyamodványukat °1884. 
évi április hó 15-éig Ó Kér község elöljáróságánál 
benyújtsák, mert később érkező folyamodványok figyel­
men kivül hagyatnak.

Kelt Ú-Kéren, 1884. évi március hó 23-án.

Szaich Gyula, 4—2
h. jegyző

Riebel Bálint,
bíró.

91. szám. 
végr. 1884.

Zomborban, 1884. március hó 15-én.
2-1 M- kir. jószágigazgatóság.

ä űri- és gyermekkalap-raktár.
sorin 4É t^^™Ud0mÍ5ilra hOZni' hogy az nddigéve’k hossza

férfi- és női cipő-raktáromat

egy ári- és lyemekkalap-rakiírral 3B
kibővitettem.

A midőn eddigi b. bizalmát továbbra is kikérném, egyszersmind kérem nagybecsű fi- 
fnkább meT TÍ UZ 15 klterjeszteni, s ebbeli szükségletét nálam beszerezni, annyival
szolid " 1Cgnagy0bb kéSZ'et S Vá'aSZték á" -"delkezésre, =,csö, pontos s

Zombor, 1884. március hóban. Tisztelettel

Holländer József uí.

kötőfonala és orsócérnája
(Strickgarn) 16—14 (Spulenzwirn,)

A bécsi és párisi 
világtárlaton a leg­
első dijakkal kitün­

tetetett.
Kitűnő minősége miatt 

közkedvelt.

A kő te fonál 
gyári jegye. Az orsó cérna 

gyári jegyi
- - Kaphatók a haza minden nagy- és forgal­

mas kis-kereskedésében. y B

Hirdetmény.
Melynél fogva az érdekeltek részéről közhirré 

tétetik, miszerint az alább nevezett tárgyak kéz alatt 
áruba bocsájtatnak. úgymint:

1) Zombor belvárosában, szerb templomutca sar­
kán, „Krnyusara“ nevezetű korcsma mellett fekvő, s 
faüzletnek szolgáló 82. számú üres házhely, és rajta 
levő félszer.

2) Eme sarok melletti korcsmával szemközt, néh. 
Bikár Pál háza mellett Bánát külvárosában fekvő 62. 
száma hasonlókép faüzleti telepnek szolgáló üres ház­
hely és rajta levő félszer.

3) A völgy-utcában, Bánát külvárosában 59. sz. 
a. fekvő ház és házhely kerttel, a rajta levő kukorica- 
góréval és félszerrel.

Az áruba bocsájtás feltételei megtudhatók Ger- 
gnrov Mladen, Laliosevits Jakab és dr. Eremin György 
zombori lakosoknál. Az érdekeltek nevében
3-2 özv. Georgievits Jánosáé.

1528. szám 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott szolgabiró részéről, Gákova községében 

leköszönés tolytán megürült községi jegyzői állásra 
ezennel pályázat hirdettetik. ’

A betöltendő állás a következő javadalmazással 
van egybekötve, u. rn.:

126 forint készpénz,
25 hektoliter kétszerbuza,
100 kilo marhahús,
100 kilo só,
100 kilo fagygyu,
120 kilós kövér disznó,
12 méter cserfa,
12 kocsi széna,
2300 Qölnyi földterület haszonélvezete adó­

teherrel, es
szabad lakás.

Ezen állomás f. é. április hó 23-ik napján d e. 
o orakor a Gakovai községházban megtaitandó válasz­
tás alkalmával fog betöltetni.

í elhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást el- 
nycrni ohäjtjak. miszerint a községek rendezéséről 
szóló 18íl. évi XVIII. t. c. 74 és 75. §-ai és a tiszt­
viselők minősítéséről szóló 1883. évi I. t. c. 6. §-a 
értelmében felszerelt kérvényeiket f. évi április hó 
lb-áig a zombori szóig tbirói hivatalnál nyújtsák be.

Zomborban, 1884. évi március hó 21-én.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

! c. 102 § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróság 507/1884. számú végzése 
a ta arga András és tarsai bacsujfalusi lakos javára, 
Bacsujfalu községe ellen 220 frt tőke, ennek 1884. évi 
január hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és ed­
dig összesen 32 frt 45 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biró'ilag 
lefoglalt és 465 írtra becsült egy „Vertheim“ zár, 3 
drb bika és 3 drb sertésből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 526/1884. sz. kiküldést ren 
delo végzés folytán a helyszínén, vagyis Bácsújfalun 
a községházánál leendő eszközlésére 1884. évi április 
hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kittizetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés- 
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. év;
, ■ t;■ C. 108. §-ában megállapított feltételek szerin f
lesz kifizetendő

Kelt Hódsághon, 1884. évi március hó 27 én.

Mortenson Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Méheladás.
Hatvan jól kitelelt erős méhraj, köztük szép 

szepesi fajok Berlepsch-kasokban külön kü- 
lön egyenkint vagy mindannyi méhészeti 
készülékekké] együtt, olcsón azonnal megvehetők

Schwerer Bélánál,
Zsilip QXT-án,

^ í Bács-Bodrogh megyében.

1005. sz. 
k. ig. 1884.

3-3
Poppovics Dusán

szolgabiró.

PÁLYÁZAT.
Bacs-Bodrogh varmegye almási szolgabirói járá 

sahoz tartózó B,Madaras községében leköszönés foly 
tan megüresedett község orvosi állomásra ezennel ná 
lyazat hirdettetik. - Ezen állomás ez évi ánril hó 

-en d. e. 10 órakor B.-Madarason a községházánál 
megtartandó választás útján fog betöltetni. S

Az állomással egybekötött javadalmazás következő:
L Évi fizetés . . . 400 frt.
2. Látogatási dij . . — „ 20 kr

t c ,V4iya4fk ,fel,b,ivat;ak' h°ey az 1876. évi XIV. A 
" c: § a értelmében felszerelt folyamodvánvaftr 1h6 20-ik “ü«« b=zi,éf»gmoadSSot

ben

%rdaL S1 jr^fodzí
a rendp-gfi f .°n ^rtnyi évi dij fizettetett; és így 
a rendes fizetésen felül erre, úgy kézi gyógytár tar
kt fát ás a LhSeetdélyeZéSére Í8’ megváiasztandó^rvosnak

Almás, 1884. március hó 24-én.
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Zombor, 18>4. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából. szolgabiró.


